

Lt:Win

回首过往,时间坐标上镌刻的印记令人振奋:2016年,GDP超6000亿元;2017年,超7000亿元;2018年,超8000亿元;2019年,超9000亿元……这是福州抢抓“多区叠加”政策优势展示出的综合实力,也得益于决策者、改革者、建设者坚定不移贯彻新发展理念,脚踏实地的奋力拼搏。

这张亮眼的成绩单是如何取得的?记者带您重温数据背后的奋进故事。

昂起龙头 产业集群呼之即出

“十三五”期间,福州规上工业总产值首次突破万亿元大关,纺织化纤产业利润超两千亿元,轻工食品产值突破两千亿元,五大千亿产业规模进一步壮大……抽丝剥茧,不难发现,这场改变始于行业龙头的引领和带动。

2018年那场举世瞩目的反向收购仍记忆犹新,2020年,恒申又抛出重磅:代表15家全球重要合作伙伴,与长乐、连江签订10个重点产业项目组团投资协议,总投资达160亿元。这场签约涉及电子化学品、环保再生等领域,项目投产后将有力提升福州产业集群发展水平。恒申也将实现从单个产业链到产业生态圈建设,从单打独斗到携手全球合作伙伴共同投资,从化工化纤到高端新材料发展的转变。

全球半导体显示产业的龙头企业京东方落户福清以来,显示出强大的影响力,配套的上下游产业链企业超过300家。疫情期间,凭借自身的超强实力,福州京东方还通过网络视频指导、外派技术专家、优化技术方案等多种方式,与上下游关联企业互帮互助,确保整个产业链正常运行。

福耀集团在全球11个国家和地区建立现代化的生产基地和商务机构,成为全球规模最大的汽车玻璃一体化解决方案供应商。在第三届数字中国建设峰会上,福耀更是在行业内首次推出汽车前挡玻璃“前装RFID解决方案”和“前装ETC解决方案”,获得广泛关注。

此外,亚洲最大的珠光颜料供应商神彩科技、亚洲最大的BOPP胶粘带生产企业友谊集团、全球最

风劲帆满海天阔

福州加快建设现代化国际城市



福耀玻璃自动化生产线。池远/图

大的数字教育资源生产基地网龙……龙头引领,补链延链强链的故事在福州不胜枚举,未来还会“愈演愈烈”。

园区升级 汇聚合力拓展空间

五凤山麓,福州软件园势头强劲。经过20多年的发展,超700家软件相关科技企业聚集于此,千亿园区的目标顺利实现。再进一步,新一轮“聚变”在酝酿。日前,“福州高新技术产业园区(福州软件园)控制性详细规划”出炉,这座“海西硅谷”展现雄心,提出再造一座软件园的目标。

不仅是福州软件园,放眼榕城,各工业(产业)园区标准化建设行动在如火如荼地进行——

园区是产业发展的主战场。据统计,福州市园区规上工业企业数占比约70%,完成规上工业总产值占比约85%。福州市3家园区获评“国家新型工业化产业示范基地”。

亮眼“成绩单”的背后,是福州市委、福州市政府立足高质量发展的谋篇布局,是一系列行之有效的政策步步落实。2020年以来,福州先后出台《工业(产业)园区标准化建设“十位一体”工作实施方案》

《实施工业(产业)园区标准化建设推进制造业高质量发展实施方案》,将全市17个重点园区分为基础类、标准类、创新类分类指导推进。同时,不断夯实项目支撑,投资680亿元,推进169个标准化建设补短板项目。

创新涌动 高质量发展蓄势赋能

“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。”聚焦全方位推动高质量发展超越的目标,福州坚持“六个一流”目标要求,加快打造中国一流大学城。

旗山下,乌龙江水如明镜,映照出产教融合的新生态。10余所高校环绕成城,景区、校区、城区、园区融为一体。

闽侯“千人大军”火速集结,奔赴大学城环境品质提升的战场;高新区加强与12所高校签订战略合作协议,推动产学研用深度融合……速度与激情产生化学反应,换



瑞典专家来榕教学科研

扬·奥尔森:福州为我提供黄金平台



扬·奥尔森1956年出生于瑞典,是瑞典隆德大学的微生物学博士,先后在瑞典隆德大学、英国利物浦大学、丹麦哥本哈根大学工作。2016年11月,他被聘为福建农林大学植物保护学院教授,聘期5年。在福州的这些年,他都有哪些收获和感受呢?

扬·奥尔森是真菌免疫系统研究领域极为稀缺的专业人才,主导着这个领域的研究趋势和内容。

他是如何与福建农林大学结缘的呢?“当时我正在丹麦的大学开展一些研究工作,但在丹麦必须有一家公司认为研究很有趣、很有用,才能申请到研究经费。”扬·奥尔森说,在欧洲的一场国际学术会议上,他遇见了一位来自福建农林大学的荷兰籍教授,对方建议他到福州来继续学术研究。就这样,他和福建农林大学接上了头。

福建农林大学“植物与微生物相互作用”是福建省高校重点实验室,扬·奥尔森在“植物与细



扬·奥尔森教授正在工作。

菌互作机制”研究小组里。

“我可以在这里做很多研究。研究小组很大,我除了领导我自己的小实验室,还要和其他成员合作,指导年轻教授、帮助资深教授进行研究。他们在我的研究中也大力帮助我。在福州,我也和欧洲同行保持着密切联系。我也做一些课程教学,主要是教硕士研究生和国际学生。”扬·奥尔森说。

他说:“来到福建农林大学后,我已经发表了21篇同行评审

来大学城日新月异的新面貌。旗山湖力争今年10月全面完工,面积超过西湖,成为福州第一大景观湖;福州市首家、福建省首批省创新实验室——“中国福建光电信息科学与技术创新实验室”进入实质性建设阶段,争创国际和中国国内有重要影响力的一流科技创新高地;《关于建设福州地区大学新校区一流大学城实施方案(征求意见稿)》出炉,提出2023年跻身中国一流大学城行列的目标……今日的大学城,创新的源泉充分涌动,创意的火花激情碰撞,创业的种子生根发芽。

不仅是在大学城,福州正以国家自主创新示范区建设为抓手,建设创新型省会城市。

其中,有企业的贡献——国家级高新技术企业数量从444家增至1407家,占福建省比例近30%,年新增数连续两年居福建省第一;异构物联网系统的研发及数字娱乐应用示范、双万兆11ax高密度场景企业级无线AP关键技术研究与应用、高效安全的智慧家庭系统关键技术及其产业化研究等一批重大科技项目通过验收,加快推进新型基础设施建设。

有政府的作为——出台高新技术企业、双创、科技特派员、科技成果转化、科技金融等一系列科技创新政策举措十余项,R&D经费投入总量连续四年保持福建省第一,加快“三创园”建设。

有人才的支撑——累计培育“闽都英才”“双百计划”“创新人才推进计划”等科技创新创业人才62人。加快海西引智试验区建设,建立海外人才联络处26家;拥有来华工作许可证的外国专家和专业人才1126人。

从企业到园区再到高校,一幕幕生动的画面让数字更显鲜活,一声声奋进的足音让发展的交响更加雄浑。时间的书页不断翻开,发展的命题日新月异,进入“十四五”,福州准备新的起跳,向着更高的目标!

(蒋雅琛 颜澜萍 欧阳进权)

福州聘请 首批21位“招商大使”

【福州晚报讯】记者4日获悉,福州市政府决定聘请林左鸣等21位知名人士为福州市首批“招商大使”。

21位“招商大使”中,既有世界城地组织亚太区、中国航空学会、全联并购公会等专业机构负责人,又有中国铝业集团、中国人寿保险集团、京东方科技集团、长江三峡等大型央企、国企高管,还有融侨集团、恒申控股、冠城大通等本地龙头企业企业家,以及北京、深圳等异地福州商会会长和部分海外重点侨商,是各行各业代表人物,也是福州发展的宝贵财富,将为福州市招商引资提供有力支持。

近年来,福州市大力开展招商攻坚行动,积极创新以商招商模式,引进京东方上下游多家企业,虹吸万华化学上下游21家规模以上化工企业,打造两条百亿产业链;借助长江三峡,引进东方风电等多家高端制造企业,形成三峡海上风电产业链条;借力达华智能,推动香港剑虹总部等8个项目落地,总投资超200亿元;依托福建省会资源,推动福建省供销集团、福建省福化环保、福建省华叶浩达码头、福建省宝佳保洁服务等多家省属企业总部回迁,招商氛围持续浓厚,招商成效不断突显,为福州市经济发展提供有力支撑。(蒋雅琛)



位于乌山北麓的罗浮岭景区。叶义斌/图

山水相依展新色 乌山历史风貌区二期迎来“首秀”

作为“三山两塔”的福州名片之一,乌山是福州市民心中的重要记忆。为更好彰显乌山的美与记忆,福州启动了乌山历史风貌区二期工程建设。4日,重点打造的三大片区之一的罗浮岭景区保护修复已基本完成,正式开放。

随着登山路的贯通,北坡山景一一显现。山体包围间,拾级而上,一座依山势建起的石桥映入眼帘,与亭台配搭,颇有趣味。从“赵榜眼读书处”等摩崖石刻沿线“近身”而上,便来到景区核心地带。以正在保护修复中的历史建筑王壮愨祠为亮点,乌山原始山岩地貌得以重新显露。站在山体平台上,这里便是北向观城的最佳点,顺着

开阔的视线通廊,就可以遥望镇海楼。

山路拓了,北坡也承载了更多市民的欢笑声。为给乌山守好绿意,在保留原有场地内的榕树、榆树、榔榆等古树名木外,他们还补植了朴树、乌桕、萍婆、香樟等精品树种。片片绿意中,王壮愨祠保护修复也加紧进行。修复过程中,尽可能留住古建筑的风貌。

为给罗浮岭景区聚人气、添灵气,“显山”同时,“露水”工作紧锣密鼓。通过相互串联的水系统,将把距王壮愨祠不远的放鹤潭水源引至罗浮岭节点,让水沿山体而下,打造小型瀑布景观,为北坡添色。(孙漫)

2021年1月6日 (逢周三出版)

福州晚报海外版

今日福州

第515期

责任编辑:杨星 版式设计:阿琳

福州晚报海外版编辑部地址:中国福建省福州市小柳路5号 欲知更多福州新闻 请点击福州新闻网 www.fznews.com.cn 福州晚报与《国际日报》联合办

图文传真: 0086-591-83762703 联系电话: 0086-591-83762703 电子邮箱: E-mail: fzwbhwb@163.com

家乡简讯

福州“零门槛”落户 开出第一单

【福州晚报讯】福州落户“零门槛”政策施行后的首个工作日,老家在三明的欧女士一早便来到福州市公安局上海派出所办理落户。没多久,她就拿到了福州施行落户“零门槛”政策后的首张派出所集体户落户户口单页。

去年12月11日,福州发布《关于进一步降低落户条件壮大人口规模的若干措施》。福州市公安局认真研究制定“实施细则”,发布“政策解读”,印制“办事指南”,并通过政府网站、微信公众号等广而告知。(林春长)

福清将建 近千座垃圾分类屋亭

【福州晚报讯】4日,记者从福清市生活垃圾分类办获悉,福清市正推进996座(含提升改造)垃圾分类屋(亭)建设。部分镇、街道陆续启动居民垃圾分类投放,生活垃圾分类工作正向“实操”迈进。

记者了解到,福清已建成38座垃圾分类屋,其中带宣教室的垃圾分类精品屋16座,新建、提升改造垃圾分类亭169座。

玉屏街道玫瑰园社区垃圾分类屋是福清市最早建成的垃圾分类精品屋,也是福州首座5G智能垃圾分类屋。玫瑰园社区通过引入5G通信、引导机器人、人脸识别系统、智能管理系统等,使得该垃圾分类屋成为小区的“网红”。(王光慧)

15个福州市级夜色经济 体验示范街区开街

【福州晚报讯】美丽的福州再添新景,榕城夜色经济再上新台阶。2020年12月30日,福州市级夜色经济体验示范街区暨“上下杭·金里”商业步行街举办开街活动。福州市15个市级夜色经济体验示范街区同步开街。

夜色经济已经成为城市经济的重要组成部分和衡量城市经济活力的重要标签。早在2018年6月,福州市就在各县(市)区重点打造三坊七巷街区等20个夜色经济街区,初步形成多种业态、多点开花的夜色经济街区布局。2019年,福州市入选中国“夜间经济十佳城市”,2020年入选中国“夜间经济二十强城市”。(江海 张旭 覃作权)

